

近日,“《永乐大典》高清影像数据库”和“《国家珍贵古籍名录》知识库”同时上线,一批优质古籍数字资源再次实现开放共享。作为我国古籍数字人文建设的一项重大成果,两个知识库的上线也为国内智慧图书馆体系建设提供了一个可借鉴的新模式。



古籍留存 难之又难

在中国数千年的历史文明中,曾经存世的古籍浩如烟海,但真正能够保存下来的只是其中的极少一部分。如明代藏书家叶盛所云:“夫天地间物,以余观之,难聚而易散者,莫书若也。”之所以如此,主要在这千百年来,历史上那些卷帙浩繁的珍贵典籍往往会在战争或天灾中横遭摧残;即便是和平时期,各种虫噬鼠咬、水火之患也在所难免。在岁月的侵蚀下,能遗存下来的古籍少之又少。而那些侥幸保存下来的,也面临着虫蛀、老化、絮化等诸多困境。所谓“一页宋版一两金”,在文物价值上绝非虚言。

从古籍留存的现状来看,宋版书已属极其难得,之前的古籍更只能在考古挖掘中零星所见。事实上,即便是明清典籍,能够保存下来的也不多。以久负盛名的《永乐大典》为例,目前留存的只有400册左右,而最初的原本实际上有11095册的巨大规模,目前仅存的还不到原书的4%。《永乐大典》尚且如此,还不知道有多少珍贵的古籍因为各种不幸的因素而消失在历史长河之中。

古籍凝聚着前人的心血和智慧,记载着中华民族过往的辉煌,它是不能割裂的民族记忆,也是传承中华文明的重要载体。经过多年的努力,我国的汉文古籍普查工作已基本完成,目前存世的古籍大约在270万部,保护、修复和利用的任务十分繁重。2021年,经国务院批准公布的六批《国家珍贵古籍名录》和“全国古籍重点保护单位”,已有13026部珍贵古籍和203家单位入选。

目前,对古籍的保护主要可分为两类:一是原生性保

护,二是再生性保护。所谓“原生性保护”,主要是指不改变原件载体的情况下对古籍进行修复、加固及改善藏书环境等;“再生性保护”则是指通过各种现代技术手段将古籍内容复制或转移到其他载体,以达到对古籍长期保护和有效利用的目的。从这个意义上说,古籍数字化属于古籍整理的范畴,同时也代表了古籍保护的未来方向。

“藏”“用”兼顾 合理利用

从20世纪80年代开始,我国有关部门已经开始了古籍数字化的工作,但因为各种原因,取得的成果较少。直到最近二十余年,随着计算机及网络技术的发展普及,古籍数字化工作开始突飞猛进,成绩十分亮眼。尤其在2007年启动实施“中华古籍保护计划”以来,古籍数字化进程不断加快,取得了相当大的进展。

据不完全统计,目前国内已累计在线发布古籍数字资源13万部(件),其中由国家图书馆搭建的“中华古籍资源库”累计发布超过10万部(件),是其中的重中之重。另外,在资源建设方面,各古籍收藏与研究机构集合推出了一批线上资源共享平台,古籍资源的开放水平有了明显的提升。

尽管成绩十分显著,但古籍数字化工作依旧任重道远。与存世古籍的体量相比,现有数字化规模还远远不足,数字化成果的共享开放水平和深度挖掘能力都有很大提升空间。举例而言,目前已进行数字化扫描影像的有8万种,而实现文本数字化的不足一半。这就意味着,大量古籍只能实地实物翻阅,这对很多具有文物性质的古籍无疑带来了难以预测的风险。

以事理论,古籍保护需要

恒温密闭的环境,以最大限度地避免环境与时间的侵蚀。为避免已经脆弱乃至残破的古籍进一步损坏,无疑要尽量少地触碰古籍;但要对古籍进行研究,又势必对它们进行频繁的阅览,由此形成难以调和的矛盾。如何平衡两者关系,做到“藏”“用”兼顾,这一直以来都是古籍保护工作的重点、难点,而古籍数字化无疑是其中最合理、最有效率的解决途径。

古籍数字化是通过规模化、系统化的扫描、微缩、识别、录入、存储、搜索等现代技术手段,让古籍的原始面貌以数字化的形式完整清晰地保留下来,同时还能实现全文检索、文本比对、自动标点、数据分析等功能。它不仅能从根本上解决实地翻阅对古籍造成各种潜在损害,而且还能彻底打破古籍阅览的时空限制,让不同地区、不同单位、不同级别的读者有同等机会获取难得的古籍资源并大大降低了获取成本,同时也有助于提高研究效率并丰富了古籍利用的方式和手段。

多种手段 普惠世人

值得一提的是,本次“《永乐大典》高清影像数据库”不仅是将《永乐大典》的原文进行简单的数字化、文本化,而是采用了多种技术手段,如用3D古籍模型还原了《永乐大典》的原貌,让读者可以360度地翻阅《永乐大典》,以直观地感受到这一古籍的内页纸张及文本的流散轨迹、分布状态等众多方面,以全面地呈现《永乐大典》的高精图像、整体风貌及相关知识。这种全方位的文化普及和对古籍的活化利用,无疑是古籍更好的保护。

对传承保护工作而言,古籍的修复和保存只是第一步。更重要的是,作为人类文

明的共同财富,它不应被束之高阁,而应与世人和现代生活相联结。让古籍走出馆阁,走进大众视野,势必要利用各种新技术、新手段。尤其现在这样一个日新月异的数字时代,纸质书不再是阅读的唯一途径,其他如借助电脑、手机阅读电子书都已成为新的阅读方式与习惯。此外,还可以通过百科、图文、说书、绘画、纪录片、短视频等多种形态普及古籍知识、演绎古籍内容,让



我国还有大量古籍需要数字化处理,以便惠及国民。

资料图

汲古慧今 古籍新生

文本刊特约撰稿 金满楼



国家图书馆官网上的
数字化《永乐大典》页面。
网络截图

阅读体验变得更加立体,让古籍真正地鲜活起来。在不远的未来,随着元宇宙、VR交互技术的不断进步,虚拟现实相结合的沉浸式场景阅读或许也将成为可能。

古籍数字化及其活化利用需要高校、图书馆、研究机构等众多部门的共同参与和努力,同时也需要充分利用人工智能、大数据等现代技术优势,以尽可能地激活古籍在新时代的传播力和生命力。汲古慧今,普惠世人,才是古籍保护的真正意义所在。■